

# 中国的改革发展成就令人赞叹

## ——访塞尔维亚总理安娜·布尔纳比奇

本报驻贝尔格莱德记者 赵嘉政

正值中国两会召开之际,塞尔维亚总理安娜·布尔纳比奇接受本报记者专访,对中国的发展成就以及塞中两国合作作出高度评价。

谈到中国过去五年来的发展,布尔纳比奇感叹说,中国在过去一段时间里的改革力度和取得的发展成就令人赞叹。她本人最关注的数字则是过去五年来中国新增6500万个工作岗位,这说明中国政府在民生领域取得了巨大成就。另外,令她感到惊讶的是,中国在创新方面的发展速度,以及新科技在经济发展 and 生产生活领域应用的速度,已经使中国站到了世界领导者的行列。这种变化使塞尔维亚认识到,在科技的引领下,经济的快速发展是完全可以可能的。塞尔维亚也希望向中国借鉴和学习

新科技的应用,以迅速提高经济水平。

布尔纳比奇表示,中国经济在过去几年里经历了转型,但仍然保持了较高的增长率,这对很多国家来说是不可企及的。特别是在经济转型的过程中,中国政府对国内金融市场的引导、对政府部门的改革以及对私营部门的激励措施,值得塞尔维亚好好学习,因为塞尔维亚政府工作的目标和中国政府一样,就是要满足人民对美好生活的向往。

布尔纳比奇在采访一开始就指出,塞尔维亚和中国的合作目前处于历史最好水平,塞中之间有着伟大的友谊和非常紧密的关系,而这首先要感谢中方领导人。她说,去年11月在布达佩斯举行的中

国-中东欧国家领导人会晤期间,她有幸和李克强总理进行了诚挚的会谈,并取得了重要成果。在武契奇总统在任期间,两国合作大大提高了塞尔维亚和中国之间的相互信任,这对塞尔维亚来说非常重要。她表示,塞尔维亚高度关注中国改革的进程以及在发展中取得的重大成就,特别是习近平主席提出的“一带一路”倡议在塞尔维亚的落实,使得两国人民更紧密地联系在一起,同时也将中国和西巴尔干地区国家以及很多其他欧洲国家联系在一起。“一带一路”倡议对塞尔维亚和很多欧洲国家来说,是一个走上经济发展快车道的好机会。毫无疑问,塞尔维亚将会抓住这个机遇。

说到塞中两国合作的具体内

容,布尔纳比奇认为,两国合作中最具有标志性的项目当属正在进行的匈塞铁路。她表示,匈塞铁路具有伟大的历史意义,不但对塞尔维亚极其重要,同时也将大大增进区域一体化。而中塞匈三国共同建设一条铁路,本身就有着不同凡响的意义。匈牙利作为一个欧盟国家,塞尔维亚作为一个积极加入欧盟的国家,共同和中国进行合作,充分证明了在中国同欧洲不同国家开展合作的可能性。所以,她认为这个项目不但对促进各相关国家的经济发展有好处,更具有重要的政治意义。

布尔纳比奇还介绍,在去年11月举行的中国-中东欧国家领导人会晤上,塞尔维亚是和中国签署合同数量最多的国家。她本人参与了这些合同的签署,也会积极地去推动这些合同的实施。这些项目中,最重要的当属继续推动“泛欧11号走廊”以及贝尔格莱德热力管道等大型基础设施建设。她表示,这些项目对于提升塞尔维亚的交通网络、改善塞尔维亚的民生具有重要意义。她表示,对于塞政府来说,必须要提到的是中国河钢集团收购塞钢的项目。这个项目解决了塞尔维亚5000名工人的直接就业问题,还间接带来了上下游2.5万名工人的就业,这对于塞尔维亚来说非常重要。布尔纳比奇总理说,这些项目都是在“一带一路”倡议框架下进行的合作,证明了塞中两国人民的友谊在合作过程中不断加深。



安娜·布尔纳比奇 赵嘉政摄/光明图片

对于塞中两国其他领域的合作,布尔纳比奇总理说,很高兴去年北京和塞尔维亚首都贝尔格莱德之间开通了直航,再加上塞尔维亚和中国之间互免签证,这将大大促进塞中两国之间在各个领域的交流。目前,在贝尔格莱德市区,越来越多的路牌加上了中文的标识,以方便中国游客。另外,塞尔维亚在中国的文化中心也将于今年5月正式开放,她希望这个文化中心能让更多的中国朋友进一步了解塞尔维亚,吸引更多的中国游客来塞尔维亚。另外,中国在塞尔维亚的文化中心也将于明年落成,届时,两国的文化领域的交流将会更加丰富,两国人民的相互了解和理解也会进一步加深。

(本报贝尔格莱德3月13日电)

# 泰国媒体积极评价中国修宪

本报曼谷3月13日电(记者马勇)正在举行的中国两会已经进入第二周,泰国媒体对两会的关注并没有随着时间的推移而减弱。《经理人》《今日邮报》《曼谷商业报》《清迈日报》等泰国主流媒体及门户网站对两会的报道每天都有新内容,学者和专栏作家在媒体上对两会的解读和评论吸引了大量读者留言互动。

表示,中国此次修改宪法将对未来很长一段时间的社会经济发展带来深远影响,周边国家、地区乃至全球会在不久的将来感受到此次修宪带来的强劲“外溢效果”。文章认为,将习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法体现了中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。因为习近平新时代中国特色社会主义思想已经写入党章,写入宪法则让中

国的整个管理体系更加完善,也让中国共产党领导全中国人民实现中华民族伟大复兴更加有理有据、有法可依。

《曼谷商业报》在报道中谈到,中国修改宪法是顺应中国社会现实和发展的需求,是坚持走了中国特色道路和牢固法治根基的需要。一时鼓噪的声音不可能动摇和改变中国为“变得更强”而树立的坚定决心。



伊斯坦布尔糕点节创造艺术品世界 土耳其是一个喜爱糕点的国度,3月10日举办的为期两天的伊斯坦布尔糕点节吸引了大约200名知名糕点师到场献艺。他们各显其能,用精美的糕点作品为观众献上一场美食艺术盛宴。图①:糕点师们在制作糕点作品“美女与野兽”。图②:一名摄影师拍摄糕点作品。图③:糕点节上拍摄的卡通形象糕点。



# “地价门”丑闻再发酵 安倍政权陷入信任危机

本报驻东京记者 张冠楠

本月初,日本媒体再次爆出“森友学园”低价购地相关审批文件存在篡改的情况。这一曾让安倍政府“风雨飘摇”的购地丑闻,再次发酵。

3月9日,日本财务省高官、国税厅长官佐川宣寿提出辞职并获批准。此前几天,日本财务省近畿财务局一名涉嫌参与篡改文件的官员自杀。“森友学园”购地丑闻的真相在一点点被揭开,对于安倍政权造成的恶劣影响已不可逆转。

12日,日本财务省在向国会提交的调查报告中承认,森友学园“地价门”去年遭曝光后,财务省对14份相关文件共310处进行了篡改,其中包括删除安倍夫人安倍昭惠及多位政治家的名字。

长佐川宣寿在国会上的答辩保持一致。财务省篡改文件的丑闻曝光后,日本朝野多方予以谴责,民众举行示威,要求安倍内阁辞职。

2017年2月,日本媒体曝光安倍政府以市场评估价格约十分之一的低价把一块国有土地卖给了森友学园,供后者建造小学。当时有人认为,日本首相安倍晋三及妻子有可能在这桩交易中通过自身影响力,使得森友学园以“白菜价”拿地。众所周知,安倍晋三曾以“安倍晋三纪念小学”名义筹款,安倍昭惠也一度出任学校的名誉校长。森友学园时任理事长笼池泰典去年在国会作证时“爆料”,称安倍昭惠在这桩土地买卖交易中向政府部门施加了影响。另外,她曾担任安倍晋三向森友学园捐赠100万日元用于办学。安倍晋三否认与“地价门”有关联,称如果查出他有不当之举,就辞职。

日本首相安倍晋三在首相官邸就财务省篡改文件一事向国民道歉,并委派财务大臣麻生太郎查明真相。麻生当天召开记者会,承认财务省下属机构篡改“地价门”文件并表示道歉。他说,修改文件主要目的是为了和时任理财局局

易审批文件遭篡改。公开的文件与签订合同时的文件内容有出入,多处“特例”表述消失。财务省迫于各界压力,6日向国会提交文件的复印件,并没有拿出原件,财务局次长富山一成解释:原件作为证据已被大板地检厅特搜部拿走了。“已经在近畿财务局”。同时,也没有就这份文件是否遭篡改给出明确结论。

面对如此的解释,别说是野党,就连自民党内部也出现了异议。自民党干事长二阶俊博就质疑道:“到底是出于什么原因拿不出来,这让我有点无法理解,还要继续追问。”9日,麻生太郎宣布,国税厅长官佐川宣寿向他提出辞职,他已接受。佐川2016年6月起担任财务省理财局局长,2017年7月升任国税厅长官。担任理财局局长期间,佐川多次在国会就“地价门”接受质询,但是被指在答辩中说谎。另外,日本媒体9日报道,一名卷入“地价门”的财务省近畿财务局官员7日被发现死亡,初步判

断是自杀。对于佐川辞职,在野党方面表示强烈抗议,在野党批评说,这是执政党的“断尾”战术,关键的关键当事人自杀,很可能使案件的所有线索中断,目的是帮助更高级别的人员摆脱责任,将黑幕彻底掩盖。佐川这个“尾”是“断了”,但是真的不会影响到壁虎的“头”吗?

安倍在去年2月答辩时表示,如果自己有妻子安倍昭惠参与了森友问题,将辞去首相职务,意在强调自己并没有参与其中。然而,日本财务省12日公布的对“森友学园”相关审批文件长达78页的调查结果报告,就出售国有土地等写道:“确认共计14份审批文件存在篡改”,有多处删去了“特例”一词,特别是包括首相夫人安倍昭惠、前经济产业相平沼赳夫等4名政治家的名字均被取消。

“森友学园”购地审批文件被篡改问题已开始动摇日本国民对安倍政权的信赖。据日本媒体报道,日本民众12日晚聚集在首相官邸举行抗议集会。参与者配合鼓点齐

声高喊“不要撒谎”“不要篡改”,要求首相安倍晋三与财务相麻生太郎辞职。当天早晨仅有10人左右聚集,到傍晚人数逐渐增多,夜晚增至千人以上,挤满了人行道。

日本在野党方面则认为,“有组织地修改文件,是极端恶劣的行为,是整个内閣的问题”,批评执政党有组织地隐瞒事实,要求副首相兼财务相麻生太郎辞职。3月12日在国会内召开的会议上,在野党当着解释情况的财务省官员的面,对安倍政权进行了猛烈抨击,称“这不是改写,而是篡改”,“安倍内阁必须全体辞职”。

自民党内部一直对持续的“安倍一强”局面存有不满,此事势必影响安倍今后的内阁支持率,也就有可能导致在自民党总裁选举中保持模糊态度的派系和议员转为支持安倍的对手。“筑城三年,落城一日。”这是安倍用以警告幕僚时引用的日本谚语,恐怕现在要用

今年是马克思诞辰200周年。在马克思的第二故乡英国,人们以不同形式的纪念活动,向这位给人类留下宝贵思想遗产、改变历史进程和劳动人民命运的伟人致敬。

伦敦马克思纪念图书馆已有80多年的历史,自诞生以来,始终致力于马克思主义在英国的传播。今年,该图书馆推出名为“马克思200”的纪念活动,将于5月5日在伦敦大学亚非学院举行纪念马克思全球大会,邀请世界多国政界、学界人士参加。英国《卫报》称,工党的影子财政大臣约翰·麦克唐奈是英国著名的马克思主义信仰者之一,他也将出席纪念大会,并发表讲话。

马克思纪念图书馆馆长梅丽安·江普告诉《卫报》,过去几年,英国人民,尤其是青年和学生,对马克思主义的兴趣不断增长,最近几个月,前来该馆看书、听讲座的人数有所增长。去年,在《资本论》出版一百五十周年讲座上,听众爆满,该馆不得不临时采取了限制入场的措施。

伦敦市区北部的海格特公墓是马克思的长眠之地。1956年,英国共产党在海格特公墓的醒目位置重建马克思公墓,里面安葬着马克思、燕妮及他们的第三个女儿艾琳娜、外孙哈里和忠实的女佣海伦。一些国家的马克思主义者去世后也选择葬在墓地内距离马克思墓不远的地方。3月18日,马克思纪念图书馆将在这里举行演讲活动,邀请古巴驻英国大使致辞。5月10日,海格特公墓还将举行一场名为“全世界劳动者”的纪念讲座,英国知名马克思主义信仰者、作家、记者塔里克·阿里将作发言,主要讲述马克思主义的国际影响力。

马克思流亡伦敦期间,曾在大英博物馆的圆形阅览室博览群书,并在这里撰写《资本论》。后来,大英博物馆的阅览室搬迁到大英图书馆。今年5月到8月,大英图书馆将举办《卡尔和艾琳娜·马克思珍藏展》,重点展示大英博物馆阅览室的马克思和女儿的生活、工作中扮演过的重要角色。展品包括马克思、马克思家人和恩格斯的书信,还有一批珍稀的首版马克思著作,其中包括一部法文版《资本论》的首版,马克思亲笔在书中做了注释。

马克思200周年诞辰,也为伦敦和曼彻斯特的马克思主题游发展提供了重要机遇。在伦敦期间,马克思有大量时间生活在市中心的苏赫区,伦敦一家公司近年来开始组织名为“马克思在伦敦的生活和思想”的苏赫区主题游,时间是每周日11点,持续两个半小时。负责讲解的都是研究马克思主义多年的专家学者。今年预计参加这一主题游的游客人数将有很大增长。

在共产主义学说的诞生地曼彻斯特,为纪念马克思诞辰200周年,特设了主题观光活动。马克思和恩格斯当年曾在这里参观血汗工厂,讨论这座城市新兴的工人阶级,展望世界发展未来。“我们组织马克思主题漫步已经有一段时间了,产生了很大的反响。”该活动发言人埃德·格利纳特对《卫报》记者说。

马克思纪念活动还在英国掀起马克思书籍出版热。《卫报》报道称,哲学教师鲁伯特·伍德芬和漫画家奥斯卡·萨拉特合作完成的《马克思主义图画指南》今年1月推出了新版;特里·伊格勒顿的畅销书《为什么在市中心》的苏赫区,伦敦一家公司近年来开始组织名为“马克思在伦敦的生活和思想”也将重印;企鹅社将于今年4月出版伦敦大学历史学教授格雷戈里·克拉埃斯的新著《马克思和马克思主义》,作者在书中探讨思想家马克思的成功之处,并以英国工党领导人杰里米·科尔宾及其工党政策略为例,分析英国人民,特别是青年一代对马克思兴趣大增的现实成因。

除了学术著作,还有一些马克思主题文学作品将相继出版。由贾森·巴克撰写的新书《马克思归来》在2月下旬刚刚上市,此书混合了历史小说、心理悬疑、哲学思想和马恩全集的摘录,透过想象,重新梳理了马克思的生活与时代。

(本报伦敦3月13日电)

# 特朗普宣布 更换美国国务卿

本报华盛顿3月13日电(记者韩显阳)美国总统特朗普13日宣布,将提名现中央情报局局长麦克·蓬佩奥接任国务卿蒂勒森。

特朗普当天早晨在社交媒体推特上发文宣布了这一决定。他同时宣布,提名现中情局副局长吉娜·哈斯佩尔担任新一任中情局局长。据外媒报道,蒂勒森刚刚完成了作为美国国务卿的首次非洲之旅,在落地美国四个小时后,特朗普通过社交媒体宣布了他被撤职的消息。副国务卿史蒂夫·戈

本报驻伦敦记者

林卫光

伍德芬和漫画家奥斯卡·萨拉特合作完成的《马克思主义图画指南》今年1月推出了新版;特里·伊格勒顿的畅销书《为什么在市中心》的苏赫区,伦敦一家公司近年来开始组织名为“马克思在伦敦的生活和思想”也将重印;企鹅社将于今年4月出版伦敦大学历史学教授格雷戈里·克拉埃斯的新著《马克思和马克思主义》,作者在书中探讨思想家马克思的成功之处,并以英国工党领导人杰里米·科尔宾及其工党政策略为例,分析英国人民,特别是青年一代对马克思兴趣大增的现实成因。